
An die Vorsitzenden aller Fraktionen des Radolfzeller Gemeinderats 
mit Bitte um Weiterleitung an Ihre Fraktionskolleg*innen. 
 
Sehr geehrte Mitglieder des Radolfzeller Gemeinderats, 
die Initiative STOLPERSTEINE-RADOLFZELL (ST-RZ) begrüßt die Bemühungen der 
Stadt Radolfzell, mit einem Gutachten zu August Kratt - einem NSDAP-Funktionär - 
die Aufarbeitung der NS-Diktatur fortzusetzen. Die Autorin des Gutachtens, Dr. 
Carmen Scheide wertete viele Dokumente zu August Kratt aus, bezog aber dessen 
verantwortliche Mitwirkung bei der Zwangssterilisation Anna Fetzers nicht mit ein. 
Dieser Frau und ihren beiden Schwestern Josefine Fetzer und Agnes Zimmermann, 
geb. Fetzer setzte unsere Initiative 2020 jeweils einen Stolperstein in der 
Ekkehardstraße, um die heutigen Bürgerinnen und Bürger, aber auch zukünftige 
Generationen an die Opfer der NS-Diktatur zu erinnern. 
August Kratt unterstützte das eugenische "Engagement" des damaligen 
Bürgermeisters Josef Jöhle und übernahm bei der Herbeiführung der 
Zwangssterilisation an Anna Fetzer - durchgeführt im Radolfzeller Krankenhaus - 
eine verantwortliche Funktion im System der menschenverachtenden NS-Diktatur. 
Diese Mitwirkung bei der Begutachtung August Kratts wegzulassen, verstört und wird 
den Vorwurf zukünftiger Generationen entstehen lassen, dass der Radolfzeller 
Gemeinderat am 24.06.2025 – trotz Kenntnis schwer belastender Fakten zu August 
Kratt - dessen Ehrenbürgerwürde aufrecht erhalten hat. 
Die Initiative STOLPERSTEINE-RADOLFZELL fordert Sie, sehr geehrte 
Gemeinderät*innen auf, alle Fakten, die zur Beurteilung der verantwortlichen 
Mitwirkung August Kratts während der NS-Diktatur - auch neu hinzugekommene - zu 
berücksichtigen. Gegebenenfalls muss der Termin für den Beschluss des 
Gemeinderats (bisher 24.06.2025) verschoben werden. 
Wir würden die Aberkennung der Ehrenbürgerwürde befürworten und schlagen vor, 
bezüglich der Spendentätigkeit August Kratts eine Gedenktafel am Altersheim 
anzubringen. 
Wir berufen uns bei diesen Fakten auf die Mail an den AK ERINNERUNG von 
Markus Wolter, die darin enthaltenen Literaturangaben und Links, insbesondere: 
sd_wolter - Sonderdruck - Markus Wolter - Die Radolfzeller Ärzteschaft im 
Nationalsozialismus -SBG 2020 
https://de.wikipedia.org/wiki/August_Kratt 
 
Freundliche Grüße 
Alfred Heim 
(ST-RZ-Sprecher) 
BCC an alle AKTIVE in STOLPERSTEINE-RADOLFZELL 


